

第九届亚冬会冬季两项男子4x7.5公里比赛。

本版均为新华社图

冰雪运动在亚洲扩容、破圈

在哈尔滨,我们看见,数量创历史之最的 参赛代表团来了!

在哈尔滨,我们看见,首个来自热带的亚 冬会冠军诞生了!

在哈尔滨,我们看到,世界顶级的竞争依然在短道速滑、速度滑冰、单板U池等项目中拼得难解难分!

在哈尔滨,我们看到,一些崭新的项目如 滑雪登山,亚洲和世界 一起同步向前!

亚细亚的冰雪健 儿,在这一天结束了短 暂而激烈的赛事争夺, 现在等待他们的,是闭 幕式的欢庆和未来可 期的明天。 回望1986年在札幌举行的首届亚冬会,仅有7个国家和地区参赛。29年前哈尔滨第一次举办亚冬会时,运动员只有400多人。近几届亚冬会见证了越来越多亚奥理事会成员派团参赛,本届亚冬会共有来自亚洲34个国家和地区的1200余名运动员报名参赛。其中,柬埔寨和沙特阿拉伯首次报名参赛。

在此前的八届亚冬会上,金牌基本被来自东亚、中亚的代表团瓜分,来自东南亚、西亚、南亚的代表团难获冠军。唯一例外是在2003年的日本青森亚冬会上,黎巴嫩队获得过一金一银。

而这次在哈尔滨,中国台北队、泰国队和菲律宾队都实现了亚冬会奖牌零的突破,最终共有9个国家和地区的运动员站上领奖台。值得一提的是,菲律宾队在男子冰壶决赛中击败韩国队夺金,这不仅是菲律宾历史上首枚亚冬会奖牌,更是亚冬会历史上来自热带的代表团首次夺得金牌。

"希望这枚金牌能激励其他 热带国家(地区)。"菲律宾男子冰 壶队选手本乔·德拉门特说,"我们的故事可以向大家证明,虽然没有高山和积雪,但只要有一块冰场,我们也可以参与冰雪运动的竞争。"

沙特已成功申办下一届亚冬会,这将是亚冬会首次在中东国家举办。来自沙特的摄影记者法赫德说:"沙特首次参加亚冬会,在我

们国内也受到很多关注。除了关心沙特选手的表现,我们也希望从哈尔滨汲取更多办赛经验。"

柬埔寨奥委会秘书长瓦占伦表示:"作为一个热带国家,此次派出运动队参加亚冬会是柬埔寨的骄傲。这也符合国际奥委会的愿景,即鼓励热带或没有冰雪的国家或地区参加冬季项目运动会。"



菲律宾队在男子冰壶决赛中击败韩国队夺金。

竞技激烈程度整体提升

在短道速滑、速度滑冰、单板U池、自由式滑雪、冰壶等亚洲国家(地区)传统优势项目上,本届亚冬会上演激烈角逐,老将新星大放光彩。而对于高山滑雪、越野滑雪等亚洲整体实力逊于欧美的项目,本届亚冬会上的"切磋"帮助亚洲选手们增长了技艺。

短道速滑项目上演了奥运级别的对抗。韩国队派出多名奥运军、世锦赛冠军出战;中国队阵容中也有范可新、林孝埈、刘少昂等名将。两队的竞争不仅着眼于亚冬会金牌得失,更是米兰冬奥会激战的预演。在激烈的比赛中,共有四项亚冬会纪录在短道速滑赛场被刷新。

速度滑冰赛况也异常激烈。 北京冬奥会男子500米的前三名 ——中国选手高亭宇、韩国选手 车旼奎和日本选手森重航都参加了此次比赛。

单板滑雪项目历来盛产亚裔 天才小将。现年15岁的日本女孩清水笑良以压制全场的难度和 流畅性获得女子U型场地技巧金 牌,其实并不令人意外。小小年 纪的她在国际雪联世界杯赛场上 已收获冠军头衔。包括她在内的 一批亚裔小将在国际赛场的脱颖 而出,是近年来亚洲单板,尤其是 日本、中国在单板青训方面取得 显著进步的缩影。

与小将脱颖而出相辉映,徐 梦桃、齐广璞等"元老级运动员" 依旧在亚冬会上保持了高超竞技 水准,展现了自由式滑雪空中技 巧领军人物的魅力。

对于在国际赛场上成绩整体落后于欧美的高山滑雪等项目,亚

冬会的竞赛激烈程度也相当高,亚洲运动员们得到了充分历练。作为冬季基础项目,近年来很多亚洲国家和地区开始加强对高山滑雪项目的重视和投入。本届亚冬会高山滑雪比赛共吸引超过20个国家和地区的选手报名,是报名最踊跃的项目之一,其中许多选手常年在欧洲训练比赛。

中国高山滑雪队主教练皮尔斯·艾德里安·伊利夫表示,目前在亚洲范围内,日、韩在高山滑雪领域已积累了一定底蕴,而且构建了不错的青训系统。国际雪联技术代表松本和也则指出,亚洲范围内缺乏冰状雪赛道是制约高山滑雪水平提升的原因之一。但他乐见亚洲正建成越来越多的大型雪场,希望有朝一日能通过滑雪人口基数的扩大,进一步推动这项运动的发展。

紧贴冬奥会 发展新趋势

滑雪登山是 2026 年米 兰-科尔蒂纳丹佩佐冬奥会上 新设的项目,紧随国际趋势, 这一比赛历史上首次登上了 亚冬会赛场。在新的小项方 面,短道速滑混合团体2000米 接力、冰壶混双也首次出现在 亚冬会。上述变化表明实名 会设项更加紧贴以冬季竞技体 首发展趋势。

作为探索道路上的同行 人,亚洲滑雪登山人有着密切 的交流,共同促进这个项目在 亚洲的发展。许多教练和选 手都是多年好友,如果对方的 队伍到自己国家训练,东道主 一定会尽地主之谊。这份友 谊也延续到了亚冬会。

9日的男子短距离决赛, 中国队包揽了前四名。撞线 后,银牌获得者张成浩除了庆 祝,还等在终点与随后完赛的 日本选手拥抱。赛后,他解释 说:"虽然在比赛中我们是对 手,但我们一起参加过很多比 赛,都是很好的朋友。"

这名刚过完23岁生日的年轻亚军,对亚洲滑雪登山的未来还有更加雄心勃勃的愿景:"我认为亚冬会是亚洲同胞一个很好的交流平台,大家可以相互学习,一起进步,争取一起打破欧洲在这个项目上的垄断,突破自我,挑战人类极限。"

据新华社电

→ 联系我们 qnbyw@163.com